责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

■人大聚焦

中药缘何推行受阻 业内人士"开方"——

# 建上海药源基地 以质优获双赢

□法治报记者 陈颖婷

六神丸、麝香保心丸、丹参滴丸…… 这些知名的中药源自于我国源远流长的中 医历史,也是中华文明宝库的瑰宝。《上 海市发展中医条例》自 1998 年 11 月 1 日 起施行至今,已不适应中医药法和新时期 中医药事业发展的新要求,《上海市发展 中医条例》修订工作已被列入上海市人大 常委会五年立法规划正式项目。为了检查 《条例》的落实情况以及完善后续的修订 工作,目前由市人大常委会委员张辰带 队,率领多名检查组成员赴凯宝和雷允上 两家企业开展中医药法律法规执法检查, 听取多家中药生产企业发展中存在的问 题,并就《条例》的修订进行研讨。

# 因"偏见"中药推行受阻

上海中药行业协会会长杨弘说,《中华人民共和国中医药法》已颁布,《中医药发展战略规划纲要(2016—2030年)》也明确提出中医药工业占比要达到30%以上,杨弘认为这符合国家对整个中医药产业发展的要求。但杨弘透露,目前中药的占比,从全国来看,已经降到20%以下,上海也仅仅在24%左右。为何中药占比从原来的三分之一,到现在的20%?杨弘以为这与中药并未明确纳人国家医保有一定的关系。"西药在医保中的标准明确,中药却始终讲不清楚,导致进入目录当中的限制内容特别多。"杨弘认为,

限制内容特别多。" 杨弘认为,中医中药有一些自己发展的特点和轨迹,不能一味强调用西医理论,用西药的方法,来衡量中医 中药

同时,临床使用上的"偏见"也给中药推行带来了阻碍。 上海市药材有限公司总经理余卫 东表示,即使有些中药进入目录,临床使用也有不小的阻力, 仅有极少数医生会给病人开中药,有些医院甚至在药房直接写明一张处方不能超过五种药,其中中药不能超过三味。"他建议将中药纳入修订后的《条例》,明确各部门的职责,做到中药"有人管、有法依"。

华宇药业负责人也同样提及 中药被边缘化的痛点。他认为应 当加大中医药的宣传力度,让老 百姓逐渐了解中医药、信任中医 药,使用中医药。他说,包装问题 也是中药在市场推广中遇到的难 题。据介绍,目前,中药饮片当中 70%左右是来自于小包装。而这



记者 王湧 摄(资料照片)

种按照西药标准包装成的小包装中药带来 了污染问题。同时,离开恒温恒湿环境的 小包装中药,在梅雨季节也容易霉变。

#### 建设上海药源基地确保质量

"雷允上"负责人表示,今后中医的 发展可能取决于中药质量,即使有好医 生,没有好的药材也很难达到疗效,只有



记者 王湧 摄(资料照片)

药物质优,才能保证医疗的更高水平。为此,杨弘建议建立上海药源基地。他说,上海的中药原料基地非常缺乏。"上海要建立自己的药源基地,要有忧患意识。"

对此,市人大常委会委员、市人大教 科文卫委副主任委员张辰表示了赞同。她 指出,上海对口扶贫的很多地区都是地道 药材生长的地方,她建议通过鼓励建设药 源基地,提高上海本地中药原料的质量,同

时也能帮助当地发展产业,取得双赢。在她看来,上海不但要有真药,更要有好药。"中医不是单单治未病的,也可以在疑难杂症上起作用,但关键药质要好。"通过建立标准,在用药上让老百姓有更多选择。

要生产出更优质的中药,就需要更大的投入,更严格规范的生产标准。余卫东建议,在城市土地规划中和法规条款里加大对中药厂的支持和鼓励,从而推动药厂采用更加先进的设备并加大工艺的创新力度

"目前,就近生产的药材可以做到从产地到基地建设全程可追溯,"凯宝药业的负责人表示,从整个产地建设来看,每个品种都要培养一定的专家,种药也要有专家。"不同的科属种,不同的产地,在细节上都是有很大差异的,只有专家把关,才能使源头有保障。"

■代表风采

# 周荣:广纳百姓之言,力谏睿智之策

□静安人大供稿

周荣,连任两届静安区人大代表,同时,也在芷江西路街道社区担任了近10年的居民区书记。居民区作为民生保障工作的前沿阵地,是反映老百姓民意心声的第一道门。多年的基层工作经历为周荣积累了不少心得体会和经验教训,也让周荣深刻体会到"人民选我当代表,我当代表为人民"不光是一句口号,而是一份压在肩头沉甸甸的责任。

在一次联系选民的过程中,有几位阿姨怒气冲冲地过来找周荣"帮忙要说法"。 细问下才得知,原来这几位阿姨反映中兴 路 1297 弄内有间危房,横梁开裂随时有坍塌的危险。周荣问他们是否向有关部门反映过?阿姨们直接说:"你不是人大代表吗?就不能帮我们反映解决?"周荣当即表示:没问题,马上去反映!

之后,周荣火速联系了房地局及房屋测量有关部门,请他们派专员实地勘测和评估。经过好几次上门测量及数据整合后,有关部门明确告知此房并非"危房"。然而横梁开裂的确是事实,直接转达技术部门的结论并不能安稳民心。于是周荣又联系了物业公司进行修补,仅仅数日,横

梁便修补完成了。 当周荣在联系点负责人的陪同下再次 上门将有关部门的检测结果告知当初来反映问题的选民时,她们久悬着的心才算是真正放下了,对横梁的及时修补也十分满意。

今年是周荣当选静安区人大代表的第8个年头了。她始终将自己比作是个学生,工作之余,不忘经常关注区政府相关工作报告以及全区重大工作事项,以便在第一时间掌握最新资讯。她还积极参加全区和街道范围内的实事项目征集、重点工作视察。看着城区环境一天比一天美,居民群众越发积极地参与到社区治理中来,诉求表达的途径与形式也越来越理性,周荣感到欣慰与鼓舞。

■人大直通车

#### 宝山人大调研部分区属国有企业

本报讯 3月20日,宝山区人大财经委、常委会预算工委走访调研部分区国有企业。部分区人大常委会组成人员、代表参加调研。

调研人员走访了上海宝房(集团)有限公司、上海吴淞口投资(集团)有限公司、上海长江口投资控股(集团)有限公司等区属国有企业,了解近3年企业经营管理、优化调整国资布局、履行社会责任等情况。各家企业结合各自经营中面临的主要问题进行了交流。调研人员还详细了解了宝房集团近三年承担"美丽家园"住宅修缮项目等情况。

# 黄浦人大举办《上海市生活垃圾 管理条例》宣讲培训会

本报讯 3月21日上午,黄浦人大新时代讲堂举办《上海市生活垃圾管理条例》宣讲培训会。

会前,现场增设了互动区域。区绿化市容局、团区委、区科协通过设置生动形象的分类互动游戏,帮助大家在轻松愉快的气氛中学习垃圾分类的知识,区人大常委会主任、党组书记韩顺芳与代表们一同参与了互动活动。

培训会邀请市人大城建环保委员会主任委员 崔明华作专题讲座,区人大常委会副主任屠奇敏 主持会议。

# 金山人大召开《上海市社会信用 条例》执法检查启动会

本报讯 根据金山区人大常委会 2019 年度 工作要点和市人大财经委工作要求, 3 月 19 日 上午,金山区人大常委会召开《上海市社会信用 条例》执法检查启动会。区人大常委会副主任盛 宗耀出席会议。

会上,区发改委介绍了《条例》贯彻落实情况,区人大财经委介绍了开展《条例》执法检查的工作方案。与会的政府工作部门负责人对如何进一步开展《条例》贯彻落实工作作了交流发言。

### 静安人大调研生活垃圾全程分 类管理情况

本报讯 3月18日下午,静安区人大常委会主任顾云豪、副主任曾晓颖调研静安区生活垃圾全程分类管理情况。区人大常委会办公室、研究室、城建环保工委、区绿化市容局、江宁路街道、芷江西路街道、共和新路街道负责同志陪同调研。

顾云豪主任一行实地视察了复元坊小区、嘉利明珠城、玫琳凯大厦垃圾分类情况。在随后召开的座谈会上,区绿化市容局负责同志汇报了本区生活垃圾全程分类管理工作推进情况、存在问题、下步举措。江宁路街道、芷江西路街道、共和新路街道负责同志分别汇报了辖区内垃圾分类的好经验好做法、并就如何贯彻落实好新颁布的《上海市生活垃圾管理条例》提出了工作建议。

#### 虹口人大开展"千人访万企"活动

本报讯 根据区委的统一部署,2月中旬以来,虹口区人大常委会主任吴延风,副主任陈良、胡军、李佳玉、谢榕榕等先后深人上海途牛国际旅行社有限公司、上海融绿启威置业有限公司、家化金融、家化大厦等重点企业、商务楼宇和产业园区进行走访调研活动。

走访中,常委会领导实地察看了企业经营发展情况,深入了解了企业面临的痛点、难点和堵点,并就深化企业服务、改善营商环境听取了企业的意见建议。常委会领导充分肯定了企业为推动区域经济社会发展所作出的贡献,表示将会通过定期日常走访联系服务,切实推动解决企业服务"最后一公里"问题,提高企业的获得感和满意度。

